
  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

١ 

  
  
  
  
  
  
  

  ياللي في بالي ...... شايفك ..... حبيبي يا ربنا     

التحليل 
  الكيميائي




 
    

  المختلفة  العلمية  المجالات تطوير   في  الكيميائي  التحليل  أهمية
 

  
  

 
 محمد رزق/ د 

 
  

 


 
  

 


  

  
 )co(

)so2( 
 

   
 

    

   
 

 
 

 د محمد رزق:اعداد 
 
 

 

  المحاضرة الاولي 
  

  
 -----    

  
  

 -----  
 

    التحليل الكيميائي  - ١
  .اقسام التحليل الكيميائي  - ٢
  .  HClكشف عن انيونات  - ٣

 

  من فضلك انتبه قبل ان نبدأ
  تاكد ان ربنا شايفك وشايف تعبك. 
  لازم تثق في نفسك وفي قدراتـك. 
  عاوز تقفل الكيمياء حل كتير عليهـــا. 

تي
 يا

لما
ل 

عل
 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٢ 

  قارن بين انواع التحليل الكيميائي:  ١س 
  

  التحليل الكميثانيا    )الكيفي أو النوعي (أولا التحليل الوصفي 
  

.  
 

  

   
  

 
 .  

    -:ويتم الكشف عنها عن طريق 
  





 





 

 
  
  

  )الكيفي أو النوعي ( التحليل الوصفيانواع قارن بين :  ٢س 
  

  تحليل المركبات الغير العضوية  تحليل المركبات العضوية



  




 
   


   

    OH
 

 
د محمد رزق:اعداد  

  

  الموجب )  كاتيون(الشق   لبالسا)  انيون(الشق 

اسمه شق حمضي يعني 
 Hالايون الي جنب 

اسمه شق قاعدي يعني 
 OHالايون الي جنب 

  الشق الحمضي HClمثال  

 -Clهو   
  الشق القاعدي  NaOHمثال

    +Naهو   
  

ما 
ل ل

عل
تي

يا
 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣
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٣ 

  
  

  

  معلومة خارج المنهج بس مهمة الاحماض تقسم الي ثلاث اقسام حسب قوتها خلي بالك

  احماض ثابتة  -٣  احماض متوسطة الثبات -٢  احماض غير  ثابتة -١

     H2SO4 حمض الكبرتيك      HCl حمض الهيدروكلوريك   H2CO3 الكربونيكحمض 

   H3PO4ك حمض الفوسفوري     HBr بروميكحمض الهيدرو   H2SO3 الكبريتوزحمض 

  د محمد رزق:اعداد          HI يوديكحمض الهيدرو   H2S حمض الهيدروكبريتيك

           HNO3 النيتريك حمض    H2S2O3 حمض الثيو كبريتيك

  د محمد رزق:اعداد          HNO2 النيتروز حمض 
  

 


 

  
  
  
  
  

 
 

  

 
 



( HCl )  



( H2SO4) 
 



( BaCl2) 




 



 
 

HCl 
 

  )سالب  الايون ال) ( الشق الحامضي (اولا الكشف عن الانيونات    

  الحمض الاقل ثباتا + ملح حمض اكثر ثباتا          ملح حمض اقل ثباتا            + حمض اكثر ثباتا 


 

Na2S +  2HCl     2NaCl  + H2S ↑       مثال 
  HCl    H2S  



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٤

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٤ 

( HCl )  
 

  

CO3 
 

HCO3 

 
SO3 

 
S 

 

S2O3 
 

NO2 




 

 
H2CO3 

د محمد رزق:اعداد  


 
H2SO3 

 
 

H2S 
 


 

H2S2O3 


 
HNO2 

  
 

/ ج


 
 

 
 د محمد رزق:اعداد 

 
 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون

  
ت  

ونا
كرب

ال
( C

O 3
 )2-

 




 
Na2 CO3 +2HCl 

2NaCl+H2O+CO2 ↑ 


ST


  
CO2 + Ca(OH)2 ST                  
                         CaCO3↓+H2O 




؟ علل  
 

Na2 CO3+MgSO4 
            MgCO3↓+Na2SO4  
  
MgCO3+2HCl  
                 MgCl2+H2O+CO2 ↑                         

  



 




  


 


 

   لاحظ
  

ما 
ل ل

عل
تي

يا
 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٥

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٥ 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون

ت 
ونا

كرب
لبي

ا
 

( H
CO

3 )
 -

 




 
NaHCO3 +HCl  

NaCl+H2O+CO2 ↑ 
             د محمد رزق:اعداد   



؟ علل  
 

2NaHCO3+MgSO4 
          Mg(HCO3)2 +Na2SO4  
 

             ∆  Mg(HCO3)2               
 3MgCO ↓O  + 2+ H 2CO ↑ 

  
 

  


  

CO2
 


 

  د محمد رزق:اعداد الماء    لاحظ

  

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون

ت  
تي

ري
كب

ال
( S

O 3
 )2-

 





 

Na2 SO3 +  2HCl      
   2NaCl  + H2O + SO2 ↑ 

   ... ........... ....... ... ............ ......    
K2Cr2O7  + 3SO2 + H2SO4  
K2SO4 + Cr2(SO4)3  + H2O





 

Na2 SO3 + 2AgNO3                     
         Ag2SO3↓  + 2NaNO3              




 

  


  

  د محمد رزق:اعداد 


 



SO2 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٦

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٦ 

  اكيديةالتجربة الت  التجربة الاساسية  لانيونا

تي
ري

كب
ال

  د
 S

 2-
  





 

 Na2S +2HCl2NaCl+ H2S ↑ 
-------------------------------- 

   S2+ HPb2COO)3(CH  

PbSCOOH + 32CH   
 




 
 

Na2 S + 2Ag NO3    
                    Ag2S  + 2NaNO3  

  
  

  د محمد رزق:اعداد                    



 

  




   


 


 

  رزق د محمد:اعداد 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون

   
ت  

يتا
كبر

يو
الث

( S
2O

3 )
2-

 




 

Na2 S2O3 +  2HCl   
   2NaCl  + H2O + SO2 ↑ + S


 

2Na2S2O3+ I2               

  2NaI + Na2S4O6 
 




 

  


  د محمد رزق:اعداد  


 




 

  د محمد رزق:اعداد 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٧

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٧ 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون

ت  
ري

يت
الن

 (N
O 2

 ) 
-

 






NaNO2 +HCl NaCl  + HNO2 
3HNO2 HNO3+H2O + 2NO


 

22NO    22NO  + O 
  





   
5NaNO2+2KMnO4+3H2SO4 

5NaNO3+2MnSO4+3H2O+K2SO4 
 خطة النادي الاهلي الوزن 523   523



 

  

2


  

  
  
  
  
  
  
  
  

  

  : أذكر استخدامات الكواشف الاتية
      



 

 
 

  

 راسب ابيض علي البارد (كربونات( 
 راسب ابيض بعد التسخين(بيكربونات( 

  كبريتيد
 ) يسود الورقة(

 
          

 


 
  

  كربونات 
  بيكربونات  

 
  

 
 

 يزول ( الثيوكبريتات
 ) لون اليود البني

          


 

 


 د محمد رزق:اعداد 
 

 

 
 

 

 
 
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
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

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
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
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
























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 
 

  

Cl- 

 
 Br- 

 
I- 

 
NO3 


 

HCl 
 

 

HBr   
  


 HI   

    

 
HNO3          

 
 

/ ج


 
 

 
 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون
  







 C
l-




 



 

  

2NaCl +  H2 SO4                         
               2HCl  + Na2SO4 

Cl4NH  + HCl    3NH 
 







 
Ag NO3+Na ClAgCl↓+ NaNO3 


 

  

 
  

  د محمد رزق:اعداد 

   الثانية المحاضرة 
  

  
 -----    

  
  

 -----  
 

    مجموعة حمض الكبريتيك   - ١
  .مجموعة كلوريد الباريوم - ٢
  .  الكشف عن الشقوق القاعدية - ٣

 

  من فضلك انتبه قبل ان نبدأ
  تاكد ان ربنا شايفك وشايف تعبك. 
  لازم تثق في نفسك وفي قدراتـك. 
 هـــا عاوز تقفل الكيمياء حل كتير علي. 

Conc 
∆ 

  



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١٠

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

١٠ 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون







 B
r -










  

2NaBr +  H2 SO4                        
                                           2HBr  + Na2SO4 

 

2HBr + H2SO4                             
 2Br+   2O  +  SO22H                 

  








د محمد رزق:اعداد  



AgNO3+ NaBr       
            AgBr↓+NaNO3 


 

  

 
  

  

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون





I-  








  

2KI +  H2 SO4                          
           2HI  + K2SO4 

 

2HI + H2SO4                    
      2H2O  +  SO2  + I2          

 





  

 
Ag NO3+NaI  AgI↓+ NaNO3 

د محمد رزق:اعداد   


 

  

 
  

  د محمد رزق:اعداد 
  
  

Conc 
∆ 

  

Conc 
∆ 

  

Conc 
  

Conc 
  



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١١

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

١١ 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون







NO
3

 







           
2NaNO3 +  H2 SO4                        
                                       2HNO3  + Na2SO4 

 

4HNO3                 
 4NO2↑ + 2H2O+  O2↑             

 

4HNO3 + Cu                      
Cu(NO3)2 + 2H2O  + 2NO2↑ 

 
  

 


II 









2NaNO3+4H2SO4+6FeSO4                
Na2SO4+2NO +3Fe2(SO4)3 +4H2O 

 

246  1234    
  

FeSO4+ NO   FeSO4 . NO
  

 

  


  

  
 


 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

Conc 
  

Conc 
∆ 

  
Conc 

∆ 
  

Conc 
  


 

 
 

 
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


 
2Na3 PO4 +  3BaCl2           

   2)4(PO3Ba↓+ 6NaCl                  




  
3Ag NO3 +  Na3 PO4        
        Ag3PO4↓  + 3NaNO3 

  


 

  


  

  د محمد رزق:اعداد 
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  ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١ د محمد رزق:اعداد                     
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
 

 

 


 
 

 
 
 
 

    
 Pb2+, Ag1+,  Hg1+  HCl  

 Cu+2 HCl + H2S  
 AI3+Fe2+Fe3+ NH4OHNaOH  

 Ca+2 (NH4)2CO3  
 

 
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  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١٥

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

١٥ 

 Pb2+    ,    Ag1+    ,     Hg1+ 

 

 


(I)
(II) ( I)  

(II) 

 د محمد رزق:اعداد 




 

(II) 

HCl + H2S( II ) 

CuSO4 +  H2 S      H2SO4   + 2CuS ↓ 
 

II
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 AI3+Fe2+Fe3+
 

 د محمد رزق:اعداد 


 
 

 

تي
 يا

لما
ل 

عل
 

HCl + H2S 



II 

 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
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محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 
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  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون










 A
I3+

 

  



    

Al2 (SO4)3 +  6NH4 OH   
2Al(OH)3 ↓ + 3(NH4)2SO4 

  د محمد رزق:اعداد             







 

Al2 (SO4)3 +  6Na OH    
          2Al(OH)3↓  + 3Na2SO4 

 

Al(OH)3+NaOH NaAlO2+2H2O  
 

 

  


  

 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون







II
 F

e2+
 



II
  

FeSO4 +  2NH4 OH    
Fe(OH)2 ↓ + (NH4)2SO4 

   



II
     

 FeSO4+2Na OH    
                   Fe(OH)2↓  + Na2SO4 

  
 

  


  

 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون






II

I


 F
e3+

 



III
   

Fe2 (SO4)3 +  6NH4 OH    
     2Fe(OH)3 ↓ + 3(NH4)2SO4 
 

FeCl3 +  3NH4 OH    
           Fe(OH)3 ↓ + 3NH4Cl 

  




III 

Fe2 (SO4)3 +  6Na OH    
            2Fe(OH)3↓  + 3Na2SO4 

 

FeCl3 +  3NaOH  
       Fe(OH)3 ↓ + 3NaCl 

 
 

  


  
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Ca+2  

  د محمد رزق:اعداد 
 

  التجربة التاكيدية  التجربة الاساسية  الانيون











C

a+2
  






CO2   
   3CO2)4(NH  +2ClCa 

3CaCO                 ↓Cl4+ 2NH  
 

CaCO3+H2O+CO2Ca(HCO3)2  




 

Ca Cl2+ H2 SO4CaSO4↓+ 2HCl 
 ------------------------------------------  




 




 


  

 
 
 

د محمد رزق:اعداد  

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

د محمد رزق:اعداد  

 

 




 




II 




III 

 II III 

 




 




II 




III 
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 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 :یة الأتیة فى جمیع مسائل ھذا الباب  إستخدم الكتل الذر: تنبیھ ھام  -١
 

23 = Na  16 = O  14 = N  12 = C  1 = H 
32 = S  31 = P  28 = Si  27 = Al  24 = Mg 
56 = Fe  55 = Mn  40 = Ca 39 = K  35,5 = Cl 
137 = Ba  108= Ag  80 = Br  65,5 = Zn 63,5 = Cu 

  

 
 



١-  ١٠×  ٠.٠٣=  ٢-  ١٠×  ٠.٣=   ٣-  ١٠×  ٣=  ٠.٠٠٣ 
 

 
  


  د محمد رزق:اعداد 

 

 
 

 
 

  

6,02 x 1023 
   STP  

22,4   STP 

الثالثة                                                             المحاضرة 
  

  
 -----    

  
  

 -----  
 

    نقاط هامة افتكرها معانا   - ١
  .حل المسائل الطريقة الاولي في  - ٢
   الطريقة الثانية في حل المسائل - ٣

 

  من فضلك انتبه قبل ان نبدأ
   افتكر والدك ووالدتك دائما. 
  لازم تثق في نفسك وفي قدراتـك. 
  هات الالة معاك اوعا تنسا يا ماووو. 
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 STP  
  

  
 

 
 

 



( g / g %) = 
 
 

 


 = 

 
 

 

 
 
 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  د محمد رزق:اعداد 
    

 
    

    
    

    
    
 

 

كتلة المادة 
  بالجرام

  كتلة المول  عدد المولات

  عدد 
  الجزيئات

  عدد
  لاتالمو

  عدد 
  أفوجادرو

  حجم 
  الغاز

  عدد 
  ٢٢.٤  مولات الغاز

  
  الكتلة

  الجزيئية للغاز 

  ٢٢.٤الحجم  كثافة الغاز

  عدد 
  المولات

  التركيز
  )لتر/ مول (

  الحجم
  باللتر

  
  الكتلة المادة

الحجم     كتلة المول  التركيز 
 الواحد
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   
د محمد رزق:اعداد  

 

   




 

 
 

 
 

 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  

  

  
  
  
  
  
  

  
  د محمد رزق:اعداد 

  

 المسائل نوعين 
 

 






 

  الجزيئية كتلة
  بالجرام للمادة

 الواحد المول كتلة  المولات عدد

   عدد
  الجزيئات

  عدد
  المولات

   عدد
  أفوجادرو

   حجم
  الغاز

   عدد
  ٢٢.٤  الغاز مولات

  المثل ده اساحبي تعرف تكمل
 ؟.......تعلم في المتبلم يصبح 
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 
 

 د محمد رزق:اعداد 

  )لانه غاز صحصح ٢عارف ضربت في :  ( ـ  الكلور   ٢

  .جم   ٧١=  ٣٥.٥×  ٢=    Cl2الكتلة الجزيئية لـ    الحل
 ....شكلك نمت مني طيب حل المثال الي جاي بسرعه لسه واقف 

  )  مول  ٢كتله  –كتلة نص مول  –كتله المول ( ـ الأكسجين  ٤
  =كتله المول   الحل 

  =كتلة نص مول   
  =مول  ٢كتله   
 
 CO2ـ  ثانى اكسيد الكربون  ٥

  جم   ٤٤=   ٣٢+  ١٢)  =  ١٦×  ٢)  +  (  ١٢×  ١= (   CO2الكتلة الجزيئية لـ   الحل
 

 NH3) الأمونيا ( ـ  النشادر  ٦

  جم   ١٧=  ١٤+  ٣)  =  ١٤×  ١) + (  ١×  ٣= (    NH3الكتلة الجزيئية لـ   الحل 
  

    C6H12O6ـ  الجلوكوز   ٧
    الحل

 
  )مول منه  ٠.٨كتله ( ـ  كربونات الصوديوم  ٨

    الحل
  

  : بأن علماً
12 C = 

35.5 Cl =  
23 Na = 
16 O =  
14 N = 
1 H =  
40 Ca = 

  لكل من )  كتلة نص مول  –ه المول كتل( إحسب الكتلة الجزيئية 

  كتلة المول الواحد  ×عدد المولات  = الكتلة :ـ  الكربون  ١
  .جم    ١٢=     ١٢×   ١=   Cالكتلة المول ل   الحل

  جم   ٦=     ١٢×   ٠.٥= كتلة نص مول   

  




 
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 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

                                                          
 
 
 
 
 
 
 
 

H = 1 , O = 16  
 

H2O  )  =جم  ١٨=   ١٦+  ٢)  =  ١٦×  ١)  + (  ١×  ٢ 

  =جم    ٩=    ١٨×    ٠.٥. 

  
 

H2SO4 

H = 1   ,    O = 16  ,  S = 32 )   
 

H2SO4    )  =جم   ٩٨)  =     ١٦×  ٤) + (  ٣٢×  ١)  + (  ١×  ٢ . 

 مول   ١=    ٩٨÷    ٩٨=  الجزيئية 

  
 

CC6 H8 O6 
 

 

  
 

CO
  

  

  
 

 
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 
 

 د محمد رزق:اعداد 
 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


H=1 , S=32 , O=16  

 

 =لتر   ٠,٢٥=  ١٠٠٠÷  ٢٥٠  . 
H2SO4  ) =جم  ٩٨)   =  ١٦× ٤) + ( ٣٢×١) + ( ١×٢. 
 =مول   ٠,١٢٥=   ٩٨÷   ١٢,٢٥ 
   =لتر/ مول   ٠,٥=     ٠,٢٥÷   ٠,١٢٥ 

H = 1 , O =  16  ) 
 

 =  ٢٣١٠×    ٦,٠٢×    ٠.٥=    ٢٣١٠×    ٦,٠٢× عدد المولات  
.جزئ    ٢٣١٠×    ٣,٠١=                                                      

  
 

CO
   C=12   ,   O =16   

 

  
 

 

CO



 

 

 
 

د محمد رزق:اعداد  

  
 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٤

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٢٤ 

O = 16  
 

 O2  ) =٣٢) =  ١٦×  ٢ =٢٢,٤ 
 =٢٢,٤÷  ٣٢  =١.٤٣  

 

C = 12    ,   O = 16  

  
  
  مد رزقد مح:اعداد 

 
CO2    ) =٤٤)  =   ١٦×  ٢) + (  ١٢×  ١ 

= =٠,٠٦٢٥=   ٤٤÷   ٢,٧٥ 
= ×١,٤=   ٢٢,٤×  ٠,٠٦٢٥=  ٢٢,٤ 

=  =٢٣١٠×  ٦,٠٢×  ٠,٠٦٢٥       
 جزئ٢٣١٠×  ٣,٧٦٢٥=                                                                

   =١,٩٦٤=   ٢٢,٤÷   ٤٤ 
د محمد رزق:اعداد  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  د محمد رزق:اعداد 
  
  
  

 

 

 
 

– 
 
 

 
 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٥

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٢٥ 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

٤٢.٦× ٣ 

٢١٣  

 
 


NaClO3 

 [Na = 23, Cl = 35.5]                        الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
2NaClO3   2NaCl + 3O2  

 كتلة المول الواحد    ×عدد المولات = كتلة عدد المولات                                           
  ]٢٣+٣٥.٥)+١٦×٣[(٢مول                               ٣                     

  جم ٢١٣مول                           ٣                       
  جم ٤٢.٦س مول                                                   

  د محمد رزق:اعداد   مول ٠.٦=          = س                    
  

  
 

٦٧.٢×٤٢.٦ 

٢١٣  

 


NaClO3 

 [Na = 23, Cl = 35.5]                        الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
2NaClO3   2NaCl + 3O2  

 كتلة المول الواحد    ×عدد المولات = كتلة                 ٢٢.٤× عدد المولات = الحجم     
  ]٢٣+٣٥.٥)+١٦×٣[(٢          لتر       ٢٢.٤×  ٣                     

  جم ٢١٣لتر                          ٦٧.٢                       
  جم ٤٢.٦س لتر                                                   

  د محمد رزق:اعداد   لتر ١٣.٤٤=          = س                    
  

 
 


NaClO3 

 [Na = 23, Cl = 35.5]                         
ـلالحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

2NaClO3   2NaCl + 3O2  
حطيت خط تحت الاكسجين                   حطيت خط تحت كلورات الصوديوم 

  هنكتب تحت الاكسجين قانون مين ؟ ؟        هنكتب تحت كلورات الصوديوم قانون مين ؟
  ل جمصح قانون عدد الجزيئات                        برافوا هنا نكتب قانون الكتلة لانه قا

 
يا رب سهلها يا رب...... تعرف تكمل المسئله علشان خاطري   

 

  
 

 أشتريه بمالي و لا أدخله داري؟؟؟؟



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٦

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٢٦ 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  د محمد رزق:اعداد 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  د محمد رزق:اعداد 
  
   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 


NaClO3 

 [Na = 23, Cl = 35.5]                         
 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

2NaClO3   2NaCl + 3O2  
 
  

 
 
 
 

  
 

 
 


 

 

N2 + 3H2   2NH3 
                                                  ٢٢.٤× عدد المولات = الحجم                 ٢٢.٤× عدد المولات = الحجم 

 لتر ٢٢.٤لتر                 ٢٢.٤×  ٢
لتر ١١.٢س                                                                    
لتر ٢٢.٤=                  = س  

  
 

٢٢.٤×  ١١.٢× ٢ 
٢٢.٤  

 
 

CO2
[Ca = 40, O = 16, C = 12]

 

CaCO3 + 2HCl   CaCl2 + H2O + CO2 
 

  
 

كم فاء في ذلك؟؟؟ ... أكلت فلـفـل فتـفلـفل فـمي 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٧

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٢٧ 

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  

 
 

  

 
 

(Li2CO3)
[Li = 7, C = 12, O = 16] 

 
  د محمد رزق:اعداد  جم ٧٤=  ٧×٢+١٢+١٦×٣=    (Li2CO3)كتلة المول من 

  3CO2Liكربونات الليثيوم                           2Liالليثيوم   
كتلة المول الواحد    ×عدد المولات = كتلة كتلة المول الواحد    ×عدد المولات = كتلة  

 
× ×٧٤ 

 ٧×  ٢×١ =س 
  جم ٠.١٨٩=  ٧٤

  
 


 


(C9H13NO3)   [C = 12, H = 1, N = 14, O = 16] 

 
 
 
 
 
 

  
 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٨

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٢٨ 

  
  
  
  
  
  
  
  

 د محمد رزق:اعداد 
 
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  الحـــــــــــــــــــــــــــــل
  جرام  ٨٥=  ١٦٣+  ١٤+  ٢٣=     NaNO3كتلة المركب 

  O  N  Na  
    

    =      النسبة المؤية 
  
  

     =٢٧.٠٥٨٨%       = ١٦.٤٧٠٥%                     =   ٥٦.٤٧٠٥ %  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   الرابعة المحاضرة 
  

  
 -----    

  
  

 -----  
 

    مسائل النسبة المئوية   - ١
  .مسائل التطاير   - ٢
  .  مسائل الترسيب - ٣

 

  من فضلك انتبه قبل ان نبدأ
  تاكد ان ربنا شايفك وشايف تعبك. 
  ان االله لا يضيع اجر من احسن عملا. 
  عاوز تقفل الكيمياء حل كتير عليهـــا. 

 ١٠٠   ×                             =           النسبة المئوية    - ١
  

  

 

 ) الكل (  

 

 NaNO3    
 [Na = 23, N = 14 ,O = 16]    

  

١٦  ٣ ١٠٠ 
٨٥  

١ ١٤١٠٠ 
٨٥  

١ ٢٣ ١٠٠ 
٨٥  


Na2CO3.10H2O    

 [Na = 23, C = 12 ,O = 16 , H = 1]    
  

 الحـــــــــــــــــــــــــــــل
  
  
  

…………. 
 
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 كتلة المركب   ×=                                        كتلة العنصر    -٢
  

  

 

   

 كتلة المخلوط   ×=                                        كتلة المركب    -٣
  

  

 

   

    احسب كتلة الكالسيوم فيه  %٤٠جم يحتوي علي كالسيوم بنسبة  ٦٠مركب كتلته   -٣
  

ة او مخلوط يدل ان المادة غير نقية يعني بها شوائب او اكثر من كلمة خام او عين: ملحوظة 
 .تيجي نجرب مسائل..... وصلت يا كبير ............. مادة 

 ـــــــــــــلالحــــــــــــــــ
  .كتلة المركب  ×)  ١٠٠÷ رقم النسبة = ( كتلة العنصر 
  جم     ٢٤=      ٦٠   ×)   ١٠٠÷  ٤٠= (كتلة العنصر  

ونس͜بة كلوري͜د الص͜وديوم     ج͜م م͜ن كلوري͜د الص͜وديوم وكربون͜ات الص͜وديوم         ٩٠خليط كتل͜ة    -٤
 .لمخلوط احسب كتلة كلوريد الصوديوم وكربونات الصوديوم في ا %  ٤٠

  
 الحـــــــــــــــــــــــــــــل

  .كتلة المخلوط  ×)  ١٠٠÷ رقم النسبة = ( كتلة المركب 
  جم    ٣٦=       ٩٠   ×)   ١٠٠÷  ٤٠= (كتلة كلوريد الصوديوم  

  جم     ٥٤=            ٣٦      - ٩٠=        كتلة كربونات الصوديوم 
  

    احسب كتلة صوديوم فيه  %٢٥ي علي صوديوم بنسبة جم يحتو ٥١٠مركب كتلته   -٥
  

 الحـــــــــــــــــــــــــــــل
  

  
 

احس͜ب كتل͜ة    %١٥جم ونسبة الش͜وائب فيه͜ا    ٤٥عينة من كبريتات الباريوم الغير نقي كتلتها   -٦
 ) خلي بالك هوه مديك نسبة الشوائب ( كلوريد الباريوم النقي في العينة 

 
 ـــــــــــــــــــــــــلالحــــ

  



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٠

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٣٠ 

 
  
  
  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

٨ -    


C  =  12   ,  Ca  =  40   ,  O = 16 
  

 د محمد رزق:اعداد 
 

CaCO3 + 2HCl            CO2  + CaCl2 + H2O 
  

CO2  1CaCO3 
 

 

 
 

 

 
 

 

  =  
=   =جم ٥=  ٥ – ١٠ 

 

 
 

= 
 

 

 

 

 


 

 

 د محمد رزق:اعداد 
CaCO3             CO2  + CaO 

CO2 
 

  العينة بعد التسخين كتلة –كتلة العينة قبل التسخين = كتلة غاز ثانى اكسيد الكربون المتصاعد 
                                              =٣,٠٦٣  - ٥,٢٦٣   =  

CO2  1CaCO3 
 

 

 
 

 

 
 

=  
= 

 
=  = 

 
 

= 
 

 

 

 

 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
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محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٣١ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د محمد رزق:اعداد 
 
 
 

      
 

 
 

 

 
 

 
 

 

٩
CO2  

C=12 , Na=23 , H=1 , O=16 , Cl=35.5   (( . إحسب النسبة المئویة لملح الطعام   

   

 
Na2CO3 + 2HCl            CO2 +  2NaCl + H2O 

CO2  1Na2CO3 
 

 

 

 
 

)١٦×  ٣+ (  ١٢)  +  ٢×٢٣ = (
 

  
= 

 
   =٢.٣٥=     ٢.٦٥ ـ   ٥ 

 
 

= 
 

 

 

 

 

 

 سؤال بصراحه كده هل انت راضي عن نفسك في المذاكرة

 

 
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 د محمد رزق:اعداد 

  

  
  
  
  
 

 
 

 
 

   
   
   
  

 

  
 

 

 د محمد رزق:اعداد 

 
 

 

point) (End 
 

 
 

 
 


 


 

 
 

     
     
     

     
 

 
 
 
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 

 

 

 

 

  د محمد رزق:اعداد 

 


 

 

 
 

   
na nb  
V1 V2  
M1  M2)لتر/مول(  

 

M1 ×V1  M2   ×V2  
na nb 

    
 

 
 


  د محمد رزق:اعداد 

 


 

 
 

 

 
 

 
  NaOH + HCl                    NaCl  + H2O: المعادلة 

  

تي
 يا

لما
ل 

عل
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 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  د محمد رزق:اعداد 
  
  

NaOHHCl
NaOH 

  

 الحـــــــــــــــــــــــــــــل
NaOH + HCl   NaCl + H2O 

 
                                                     =  

 
M2  =      =لتر/مول ٠.٠٨٤ 

  

Ca(OH)2
HClCa(OH)2 

  
 الحـــــــــــــــــــــــــــــل

  
 

٣ -  
 

  
 الحـــــــــــــــــــــــــــــل

  
  
 

٢٥  ×M2 
١ 

٠.١×  ٢١ 
١ 

٠.١×  ٢١ 
٢٥ 



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
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


 

 

NaOH + HCl        CaCl2 +2H2O 
 

   
   
 

  
  

  
 

= 
 

  
 =×= 

NaOH  =++= 
=× 
= ×= 

÷×=نسبة هيدروكسيد الصوديوم فى المخلوط  
 =÷×= 

 

 .بنكتب عدد المولات مكان الحجم في التركيز -١:  فكرة الحل
  . بعد كده بنجيب كتلة المادة المراد حسبها ثم نحسب النسبة المئوية  -٢               

فاكهة من ثلاث حروف لو 
حذفت الحرف الاول اصبح 
  . اسم طائر ؟؟؟ فكروااا بقا 

لزم . من مادة صلبة يحتوى على كلوريد الصوديوم كربونات الصوديوم جم من خليط٢    - ٥
احسب النسبة . مولارى لاتمام التفاعل  ٠.٢ملليلتر من  ١٠٠لمعايرتة مع حمض هيدروكلوريك 

 .المئوية لكربونات الصوديوم فى المخلوط
  

 الحـــــــــــــــــــــــــــــل
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 

 
 



 
 

 

    
 
 
 


 


 

د محمد رزق:اعداد  

 

 خلي بالك من الملحوظة دي اوي يا ماااااااااو
  فان المحلول متعادل   حمضعدد المولات ال= عدد المولات القلوي عند اجراء التفاعل اذا كان.  
  فان المحلول قلوي   عدد المولات القلوي اكبرمن عدد المولات الحمضعند اجراء التفاعل اذا كان 
  فان المحلول حمضي  عدد المولات الحمض اكبرمن عدد المولات القلويعند اجراء التفاعل اذا كان 




 

 الحـــــــــــــــــــــــــــــل
 


 

  
 

 
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 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

      

 
 

BaCl2 .xH2O 

BaCl2 .xH2O 
 

xH2O= 

= 
 

 
BaCl2 .xH2O 

( x ) 
 د محمد رزق:اعداد 

 

BaCl2 .xH2O2,6903 

2,2923 
 

[O = 16, H = 1, Cl = 35.5, Ba = 137]  

 الحـــــــــــــــــــــــــــــل
   =  د محمد رزق:اعداد 
  = 
=– = 

 %١٤.٧٩= =   النسبة المئوية لماء التبلر  
BaCl2== 

×H2O                                         BaCl2  
كلوريد باريوم(جم  ٢.٢٩٢٣                  )ماء(جم  ٠.٣٩٨(  

 )x H2O)  (x كلوريد باريوم(جم   ٢٠٨                   )ماء(جم ) ١٨(  
  

= × = 
  
  الصيغة الجزيئية لكلوريد الباريوم المتهدرت هى[BaCl2 . 2H2O]  

  لا تنسا التقريب في خطوه عدد الجزيئات لاقرب رقم صحيح 
  

 0.398 × 100
2.6903 
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 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(CaCl2.XH2O)


 
                                              [Ca = 40, Cl = 35.5, O = 16, H = 1]  

III
Fe = 56    ,     Cl = 35.5  


 

 
 د محمد رزق:اعداد 

 
 =١.٣٥٢٥=      ٩.٣٧٥ – ١٠.٧٢٧٥  
 =٠=  ٩.٣٧٥ – ١٠.١٨٧٥ 

  =٠.٨١٢٥ – ١.٣٥٢٥  = 
 

 

 
 

  
 

 

 ـــــــــــــلالحــــــــــــــــ
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 
 
 

 

 

 
 

 
 

 
  
 

 
  

 

 
 
 
 
 
 
 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 ا في حل المسائل علشان متتعبش نفسویاتكملحوظھ ھامة جدااااااااا
  

 
 

 




 
     ( O = 16   ,  S = 32  , Na = 23  , Cl = 35.5   , Ba = 137    )   

 

 الحـــــــــــــــــــــــــــــل
+ 2NaCl 4BaSO4                                       SO2+ Na 2BaCl  

 جم ٢٠٨                   ٢٣٣                           
  )س(                     ٢                             

  ٢×  ٢٠٨  جم ١.٧٨٥=           ) =كتلة كلوريد الباريوم(س  
٢٣٣ 


 

 


 د محمد رزق:اعداد 
  



  أزهر/ ع  ث ٣ الثانيالباب   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٤٠

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الكيمياء للصف الثالث الثانوي 

٤٠ 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  


 

 
 

  Ag = 108  , Na = 23  , Cl = 35.5      
  اعداد :د محمد رزق

  
NaCl + AgNO3  NaNO3 + AgCl 

AgCl NaCl 

  
+ = += 

= ×  = 

 
 

 :              AgCl          Cl             

Cl AgCl 

  

  

=  = 
 

  = 
 

 

   = 
 

 

 
 =  

 

 

جرام من كلوريد الصوديوم غير النقى فى الماء وأضيف إليه وفرة من نترات الفضة  ٢أذيب   -١٢
 . جرام من كلوريد الفضة احسب نسبة الكلور فى العينة ٤.٦٢٨فترسب 

[Ag = 108, Cl = 35.5, Na = 23]           . ) ٥٧.٢٤=  الحل (%  
 

 الحـــــــــــــــــــــــــــــل
  


